

## PÁ 26. července – PODNĚTY K ZAMYŠLENÍ

Přečtěte si 2. kapitolu „Vyšel rozséváč rozsévat“ (COL 33–61; PM 14–28) z knihy Perly moudrosti. „Pravá svatost je plná odevzdanost Boží službě. To je podmínka pravého křesťanského života. Kristus požaduje bezvýhradnou odevzdanost, dokonalou službu. Žádá celé srdce, mysl a sílu. Nemůžeme pěstovat sobectví. Kdo žije jen pro sebe, není křesťan.“

Láska má být základem každého našeho projevu. Láska je základem Boží vlády na nebi i na zemi a musí být také základem křesťanovy povahy. Jen ona může způsobit křesťanovu stálost. Jen ona ho může uschnout, aby obstál ve zkouškách a odolal pokušení.

Láska se však projevuje v oběti. Plán vykopení spočívá na oběti tak velké, že ji nelze změřit. Kristus dal za nás vše a lidé, kteří jej přijímají, jsou ochotni obětovat všechno pro svého Vykupitele. Přemýšlejí, jak utčit a oslat Krista.“ (COL 48.49; PM 22)



## Otázky k rozhovoru

1. „Láska má být základem každého našeho projevu. Láska je základem Boží vlády na nebi i na zemi...“ Jak nám kříž ukazuje tuto úžasnou pravdu? Jak můžeme v našich životech zrcadlit tento druh lásky? Proč bychom měli?
2. Jak byste reagovali na tvrzení, že Ježíš vyprávěl podobenství, aby udržel ve tmě lidi, kteří s ním nechodili? Proč by Ježíš, který zemřel za každého člověka (viz 1J 2,2), úmyslně držel v temnotě lidi, které zachránil na kříži?
3. Světlo má být umístěno na svícnu, ne pod nějakou neprůsvitnou nádobou (Mk 4,21). Aplikujte tento princip na angažovanost vašeho sboru ve vaší místní komunitě. Jak můžete zvednout vaše světlo co nejvýše?
4. Zamyslete se nad podobenstvím o zasetém semenu (Mk 4,26–29). Jakou roli hrají lidé, když pomáhají semínku evangelia růst? Jakou roli hraje Bůh? Přestože očividně hrajeme určitou roli, jak se můžeme ujistit, že jsme zcela závislí na Bohu? Mohl by být tento postoj úplné závislosti součástí toho, co musíme udělat, abychom rostli?



20:55

## ✧ Texty na tento týden – Mk 4:1–34; Jk 1:21; Iz 6:1–13; Ž 104:12; Da 4:10–12

## ✧ Základní verš

„Řekl jim také: ‚Dávejte pozor na to, co slyšíte! Jakou měrou měříte, takovou Bůh naměří vám, a ještě přidá. Neboť kdo má, tomu bude dáno, a kdo nemá, tomu bude odňato i to, co má.‘“ (Mk 4:24.25)

Tento týden se budeme věnovat studiu podobenství ve čtvrté kapitole Evangelia podle Marka. Marek má nejméně podobenství ze všech synoptických evangelií (Matouš, Marek a Lukáš).

Učenci se staletí dohadují, jaký je význam Ježíšových podobenství. Kladou si otázky, jak podobenství vykládat, co znamenají, proč je Ježíš používal, jaká ponaučení měla odhalit, zda jde o alegorii, nebo je třeba brát je doslovně.

Je zřejmé, že tento týden neodpovíme na všechny uvedené otázky. Přezkoumáme však alespoň podobenství ve 4. kapitole a s prosbou o Boží milost se budeme snažit pochopit, co nám v nich chtěl Ježíš říci.

Marek 4. kapitola obsahuje pět podobenství: o rozséváči, o světle, o správném „měření“ (souzení), o zasetém semenu a hořčičném zrnu. Většina kapitol se věnuje podobenství o rozséváči. Nejprve toto podobenství zazní, pak Ježíš vysvětlí, proč učí v podobenstvích, a nakonec podobenství vysvětlí. Těmto třem bodům se budeme věnovat v neděli, pondělí a úterý. Ve zbytku týdne se budeme věnovat dalším čtyřem podobenstvím.

## ✧ Osnova lekce:

Při studiu čtvrté kapitoly Markova evangelia se zaměříme nejen na několik specifických „podobenství“, která Ježíš svým posluchačům vyprávěl, ale i na to, proč vůbec učil a kázal touto metodou..

## ☐ Mk 4:1–20 - Podobenství o rozséváči

– Vyprávění podobenství (neděle)

– Jeho výklad (pondělí)

– Důvod řeči v podobenstvích (úterý)

## ☐ Mk 4:21–23 - Podobenství o světle a správném „měření“ (středa)

## ☐ Mk 4:26–34 - Dvě podobenství o růstu semene (čtvrtek)

## NE 21.července – PODOBENSTVÍ O ROZSÉVAČI

Mk 4:3-9 „<sup>3</sup>Slyšte! Vyšel rozséváč rozsévat. <sup>4</sup>Když rozsíval, padlo některé zrno podél cesty, a přiletěli ptáci a sezobali je. <sup>5</sup>Jiné padlo na skalnatou půdu, kde nemělo dost země, a hned vzešlo, protože nebylo hluboko v zemi. <sup>6</sup>Ale když vyšlo slunce, spálilo je; a protože nemělo kořen, uschlo. <sup>7</sup>Jiné zase padlo do trní; trní vzrostlo, udusilo je, a zrno nevydalo úrodu. <sup>8</sup>A jiná zrna padla do dobré země a vzcházela, rostla, dávala úrodu a přinášela užitek třicetnásobný i šedesátinásobný i stonásobný.“ <sup>9</sup>A řekl: „Kdo má uši k slyšení, slyš!““

Mk 4:1.2 „<sup>1</sup>Opět začal učit u moře. Shromáždil se k němu tak veliký zástup, že musel vstoupit na loď na moři; posadil se v ní a celý zástup byl na břehu. <sup>2</sup>Učil je mnohému v podobenstvích. Ve svém učení jim řekl:“



**PO 22.července – JEŽÍŠŮV VÝKLAD**

**Mk 4:13-20** „<sup>13</sup>Řekl jim: „Nerozumíte tomuto podobenství? Jak porozumíte všem ostatním? <sup>14</sup>Rozséváč rozsívá slovo. <sup>15</sup>Toto jsou ti poděl cesty, kde se rozsívá slovo: Když je uslyší, hned přichází satan a bere slovo do nich zaseté. <sup>16</sup>A podobně ti, u nichž je zaseto na skalnatou půdu: Ti slyší slovo a hned je s radostí přijímají. <sup>17</sup>Nezakorenily v nich však a jsou nestálí; když pak přijde tíseň nebo pronásledování pro to slovo, hned odpadají. <sup>18</sup>U jiných je zaseto do trní: Ti slyší slovo, <sup>19</sup>ale časné starosti, vábivost majetku a chtivost ostatních věcí vnikají do nitra a dusí slovo, takže zůstane bez úrody. <sup>20</sup>A pak jsou ti, u nichž je zaseto do dobré země: Ti slyší slovo, přijímají je a nesou úrodu třicetnásobnou i šedesátinásobnou i stonásobnou.““

**Mk 4:10** „Když byl o samotě, vyptávali se ho ti, kdo byli s ním spolu s Dvanácti, co znamenají podobenství.“

**Jk 1:21** „A proto odstraňte veškerou špínu a přemíru špatnosti a v tichosti přijměte zaseté slovo, které má moc spasit vaše duše.“

**ÚT 23. července – DŮVOD PRO PODOBENSTVÍ**

**Mk 4:10-12** „<sup>10</sup>Když byl o samotě, vyptávali se ho ti, kdo byli s ním spolu s Dvanácti, co znamenají podobenství. <sup>11</sup>Řekl jim: „Vám je dáno znát tajemství Božího království; ale těm, kdo jsou vně, je to všechno hádankou, <sup>12</sup>aby hleděli a hleděli, ale neviděli, poslouchali a poslouchali, ale nechápali, aby se snad neobrátili a nebylo jim odpuštěno.““

**Mk 3:5.6.22-30.35** „<sup>5</sup>Tu se po nich rozhlédl s hněvem, zarmoucen tvrdostí jejich srdce, a řekl tomu člověku: „Zvedni ruku!“ Zvedl ji, a jeho ruka byla zase zdravá. <sup>6</sup>Když farizeové vysli, hned se proti němu s herodiány umlouvali, že ho zahubí.

<sup>22</sup>Zákoníci, kteří přišli z Jeruzaléma, říkali: „Je posedlý Belzeblem. Ve jménu knížete démonů vyhání demony.“ <sup>23</sup>Zavolal je k sobě a mluvil k nim v podobenstvích: „Jak může satan vyhánět satana? <sup>24</sup>Je-li království vnitřně rozděleno, nemůže obstát. <sup>25</sup>Je-li dům vnitřně rozdělen, nebude moci obstát. <sup>26</sup>A povstane-li satan sám proti sobě a je rozdvojen, nemůže obstát, a je s ním konec. <sup>27</sup>Nikdo nemůže vejít do domu silného muže a uloupit jeho věci, jestliže toho siláka dříve nespoutá. Pak teprve vyloupí jeho dům. <sup>28</sup>Amen, pravím vám, že všechno bude lidem odpuštěno, hříchy i všechna možná rouhání. <sup>29</sup>Kdo by se však rouhal proti Duchu svatému, nemá odpuštění na věky, ale je vinen věčným hříchem.“ <sup>30</sup>To pravil, protože řekli: „Má nečistého ducha.“

<sup>35</sup>Kdo činí vůli Boží, to je můj bratr, má sestra i matka.“

**Mk 12:1-12** „<sup>1</sup>Začal k nim mluvit v podobenstvích: „Jeden člověk vysadil vinici, obehnal ji zdí, vykopal nádrž k lisu a vystavěl strážní věž; pak ji pronajal vinařům a odcestoval. <sup>2</sup>V stanovený čas poslal k vinařům služebníka, aby od nich vybral podíl z výnosu vinice. <sup>3</sup>Ale oni ho chytli, zbili a poslali zpět s prázdnou. <sup>4</sup>Opět k nim poslal jiného služebníka. Toho zpoličkovali a tak zneuctili. <sup>5</sup>Poslal dalšího, toho zabil; a mnoho jiných – jedny zbili, jiné zabili. <sup>6</sup>Měl ještě jednoho: svého milovaného syna. Toho k nim poslal nakonec a říkal si: „Na mého syna budou mít přece ohled.“ <sup>7</sup>Ale ti vinaři si mezi sebou řekli: „To je dědic. Pojďte, zabijeme ho a dědicství bude naše!“ <sup>8</sup>A chytli ho, zabil; a vyhodili ven z vinice. <sup>9</sup>Co udělá pán vinice? Přijde, zahubí vinaře a vinici dá jiným. <sup>10</sup>Nečetli jste v Písmu slovo: „Kámen, který stavitelé zavrhl, stal se kamenem úhelným;“ <sup>11</sup>Hospodin to učinil a je to podivuhodné v našich očích?“ <sup>12</sup>Nepřátelé se chtěli Ježíše zmocnit, neboť poznali, že to podobenství řekl proti nim, ale báli se lidu. I nechali ho a odešli.“

**Iz 6:1-13** „<sup>1</sup>Toho roku, kdy zemřel král Uzijáš, spatřil jsem Panovníka. Seděl na vysokém a vznosném trůnu a lem jeho roucha naplňoval chrám. <sup>2</sup>Nad ním stáli serafové: každý z nich měl po šesti křídlech, dvěma si zastíral tvář, dvěma si zakrýval nohy a dvěma se nadnášel. <sup>3</sup>Volali jeden k druhému: „Svatý, svatý, svatý je Hospodin zástupů, celá země je plná jeho slávy.“ <sup>4</sup>Od hlasu volajícího se pohnuly podvaly prahů a dům se naplnil dýmem. <sup>5</sup>I řekl jsem: „Běda mi, jsem ztracen. Jsem člověk nečistých rtů a mezi lidem nečistých rtů bydlím, a spatřil jsem na vlastní oči Krále, Hospodina zástupů.“ <sup>6</sup>Tu ke mně přiletěl jeden ze serafů. V ruce měl žhavý uhlík, který vzal kleštěmi z oltáře, <sup>7</sup>dotkl se mých úst a řekl: „Hle, toto se dotklo tvých rtů, tvá vina je odňata a tvůj hřích je usmířen.“ <sup>8</sup>Vtom jsem uslyšel hlas Panovníka: „Koho pošlu a kdo nám půjde?“ I řekl jsem: „Hle, zde jsem, pošli mne!“ <sup>9</sup>Odpověděl: „Jdi a řekni tomuto lidu: „Poslouchejte a poslouchajte, nic nepochopíte, dívejte se, dívejte, nic nepoznáte.“ <sup>10</sup>Srdce toho lidu obal tukem, zacpi mu uši, zalep mu oči, aby očima neviděl, ušima neslyšel, srdcem nepochopil, neobrátil se a nebyl uzdraven.“ <sup>11</sup>Tu jsem řekl: „Dlouho ještě, Panovníku?“ On odpověděl: „Dokud nezpustnou města a nebudou bez obyvatel a domy bez lidí a role se nepromění v spoušť.“



<sup>12</sup>Hospodin odvede ty lidi daleko a v zemi bude mnoho míst opuštěno. <sup>13</sup>Zůstane-li v ní jen desetina, i ta bude zajata a přijde v níveč jako posvátný strom, jako dub, po jehož skácení zbude jen pahýl. Tento pahýl bude sítě svatě.“

**ST 24. července – PODOBENSTVÍ O SVĚTLE A O SPRÁVNÉM MĚŘENÍ**

**Mk 4:21-23** „<sup>21</sup>A řekl jim: „Přichází snad světlo, aby bylo dáno pod nádobu nebo pod postel, a ne na svícen? <sup>22</sup>Nic není skrytého, aby to jednou nebylo zjeveno, a nic nebylo utajeno, leč aby vyšlo najevo.“

<sup>23</sup>Kdo má uši k slyšení, slyš!““

**Mk 4:24.25** „<sup>24</sup>Řekl jim také: „Dávejte pozor na to, co slyšíte! Jakou měrou měříte, takovou Bůh naměří vám, a ještě přidá. <sup>25</sup>Neboť kdo má, tomu bude dáno, a kdo nemá, tomu bude odňato i to, co má.““

**ČT 25. července – ZASETÉ SEMENO A ZRNO**

**Mk 4:26-29** „<sup>26</sup>Dále řekl: „S Božím královstvím je to tak, jako když člověk zaseje semeno do země; <sup>27</sup>at' spí, či bdí, v noci i ve dne, semeno vzhází a roste, on ani neví jak. <sup>28</sup>Země sama od sebe plodí nejprve stéblo, potom klas a nakonec zralé obilí v klasu. <sup>29</sup>A když úroda dozraje, hospodář hned pošle srp, protože nastala žeň.““

**Mk 4:30-32** „<sup>30</sup>Také řekl: „K čemu přirovnáme Boží království nebo jakým podobenstvím je znázorníme? <sup>31</sup>Je jako hořčičné zrno: Když je zaseto do země, je menší než všechna semena na zemi; <sup>32</sup>ale když je zaseto, vzejde, přerůstá všechny byliny a vyhání tak velké větve, že ptáci mohou hnízdit v jejích stínu.““

**Ž 104:10-12** „<sup>10</sup>Prameny vysíláš do potoků, které mezi horami se vinou. <sup>11</sup>Napájí je veškerou zvěř polí, divocí osli tu hasí žízeň. <sup>12</sup>Při nich přebývá nebeské ptactvo, ozývá se v ratolestech.“

**Da 4:10-12** „<sup>10</sup>Ve viděních, která mi prošla hlavou na mém lůžku, jsem viděl: Hle, posel, a to svatý, sestupoval z nebe. <sup>11</sup>Mocně volal a nařizoval toto: „Skácejte strom! Osekejte mu větve! Otrhejte mu listí! Rozházejte jeho plody! At' uteče zvěř, která byla pod ním, i ptáci z jeho větví! <sup>12</sup>Avšak pařež s kořeny ponechte v zemi, sevřený obruč z železa a bronzu, ve svěží zeleni pole; at' je skrácen nebeskou rosou a se zvěří at' se dělí o rostliny země.“

**Mt 24:14** „A toto evangelium o království bude kázáno po celém světě na svědectví všem národům, a teprve potom přijde konec.“

